

宜。陈旧性骨折畸形愈合，长有大量骨痂和纤维组织，在折骨时虽将骨痂折断，但折断的骨痂仍会妨碍对位，祖国医学认为：对骨折的整复有一条欲合先离的治疗原理。可先作过度牵引，对对位有利。过度牵引患肢超健肢 0.5~1cm 较好，这个长度可达到复位的需要，又不致牵拉过分而损伤神经血管。实践证明，过度牵引未发现不妥，只要注意肢体长度，达到要求时即予逐步解除，在小夹板加垫的固定下，加上肌部肌群的收缩运

动，可达到自动复位的目的。骨痂丰富的病例，不采用过度牵引的手段，复位确实很困难。对于体质强壮的青壮年，牵引重量达到 17kg，也未发现不良后果。

但骨骼牵引只能矫正缩短移位，侧向移位必须依靠小夹板加垫，还可以纠正成角，早期即应开始床上锻炼。

(收稿：1994-08-01)

跖籽关节炎 56 例治疗观察

郑州市骨科医院(450052) 刘增山 张志 赵玉贵 路华莎

摘要 跖趾跖趾关节部的拇趾跖籽关节炎临幊上经常与拇囊炎混同，作者通过 56 例该病的治疗观察，介绍发病机制及治疗体会。

一般资料：56 例中男 17 例，女 39 例；左足 15 例，右足 41 例；最小年龄 14 岁，最大 47 岁，平均 29 岁。

临床表现：6 例有拇外翻及拇囊炎；50 例无拇外翻，无拇趾跖趾关节异常改变，41 例有明显的外伤，不当姿势及疲劳等病史；疼痛部位在第一跖骨头下方，静止疼，活动时加重，急性期第一跖趾关节周围可有明显的红肿热痛炎性表现。

诊断：疼痛在拇趾跖趾部的第一跖骨头下方，活动疼甚，有外伤史，握持足跖强迫拇趾背伸时疼剧烈，排除拇囊炎及跖趾关节炎等病变后，诊断可确立。

治疗：1. 对较轻和慢性的拇趾跖籽关节炎，给予宽松的软质平底鞋，改变拇趾跖籽关节力学关系，采用热敷、理疗或局部封闭等辅助治疗。2. 对外伤和急性表现者，给予局部制动，如：石膏、托板或其它制动物，应用青霉素等抗生素，适时的外用活血化瘀，消肿止疼的中草药浴洗剂，内服消瘀镇疼中西药。3. 有拇外翻的病史和其它原因造成跖籽关节发生改变者，都尽早尽快的解除了病因，如行拇外翻矫正，恢复了第一跖骨头与籽骨的关系。4. 对外伤后较顽固疼痛病例作了籽骨切除。通过上述治疗，拇趾跖籽关节炎均得治愈。

讨论：足的内侧跖趾部是足的重要负重着力点，该处籽骨与跖骨间关节的病变，均可引起跖籽部的炎性表现。

1. 发病原因与解剖：95% 以上的拇趾部为 2 个籽骨，由第一跖骨头下方的籽骨间嵴隔开，同第一跖骨头下方的两个小关节面接触形成跖籽关节，每个籽骨底被纤维软骨性的籽骨垫所包绕，可作前后滑动，屈趾短肌腱膜复盖 2 个籽骨表面形成凹，有屈趾长肌腱越过。

发病原因：(1) 拇外翻等改变了第一跖骨头与籽骨的关系所引起的慢性进行性炎症。(2) 外伤造成的籽骨骨折及跖籽关节和周围组织的急性损伤的炎症。(3) 工作活动的姿势，如穿高跟鞋、跳芭蕾舞及相应足尖用力活动的演员、运动员、驾驶员等拇趾跖趾关节过度背伸加上频繁的屈趾肌腱带动籽骨抽拉活动，造成了籽骨关节的疲劳性损伤。

2. 拇趾跖籽关节炎，只要认真检查，排除拇外翻、拇囊炎等原因，发生在第一跖骨头下方活动加重的疼痛及以掌握第一跖骨为中心的足跖中部，被动过伸拇趾时，拇趾骨头下方疼加剧，可确诊。

从临床资料看，该病多发生在青年，且与足尖用力活动、拇趾背伸活动过度或频繁有关。

(收稿：1994-03-08)